

宁波党代表亮相省党代会“代表通道”

讲述制造业高质量发展的宁波故事

6月20日开幕的中国共产党浙江省第十五次代表大会首次设立“党代表通道”。在6月21日下午举行的第二场“代表通道”上,宁波代表团的省党代表、余姚市委书记傅贵荣走上通道,讲述了余姚在建设制造强省的省域实践中的担当作为和规划举措。

记者:这次党代会明确提出,“全球先进制造业基地建设要取得重大进展,全面提升实体经济的竞争力”,余姚作为全省的工业大市,下一步有什么规划和有力举措?

傅贵荣:制造业是经济的“基本盘”,是强省之本。制造强,则浙江强;制造兴,则地方兴。这次党代会报告对制造业高质量发展花了大量的笔墨进行描述,这充分体现了省里贯彻落实习近平总书记关于制造强国重要论述精神的坚定自觉,也充分体现了一以贯之推动制造业高质量发展的战略定力,为我们进一步指明了方向,也明确了主抓重点。

联系余姚实际来看,近几年我们坚持工业立市不动摇,制造业一直走在全省的前列。在去年全省工业大区(县、市)综合评价中,位列全省第七,余姚理应在全省制造业高质量发展中扛起更大的责任担当。下一步,我们将以深入贯彻省党代会精神为契机,加快推动工业大市向工业强市转变,以县域的



省党代表、余姚市委书记傅贵荣在“党代表通道”回答记者提问。

生动实践,为制造强省贡献更大的余姚力量。

我们要锚定把余姚打造成为长三角南翼高端制造基地这一总目标,具体来说要在四个方面精准发力。

第一,要聚焦创新提能。我们将统筹推进研究院引进提升、全社会研发投入、“姚江英才”人才引育等系列工程,加快推动制造业科技企业“双倍增”计划,探索实施“一链一攻关清单”,确保创新生态与制造业高质量发展需求更加匹配。

比如,我们有家企业叫江丰电子,其攻克的一项核心技术,在全球领先制成了5纳米技术节点实现量产,彻底改变了我国溅射靶材长期依赖进口的局面。目前,该企

业还承接了大量国家级重大科技攻关项目。作为党委政府,我们将以最实的举措支持江丰电子的发展,使其在集成电路关键零部件核心技术攻关上取得新的突破。

第二,要聚焦集群提升。我们将重点打造光电信息、新能源汽车及关键零部件、新材料等八大优势产业。通过数字经济赋能、“专精特新”的培育、优势产业链的打造、重大项目的招引等举措,力争到2025年形成3个千亿级的产业集群、5个百亿级的产业集群。

比如,光电信息产业,以龙头舜宇系8家企业为例,去年完成工业总产值近400亿元,完成规上工业的增加值近105亿元,拉动GDP增长0.13个百分点。下一步,我们

将重点加快打造光电信息产业集群,到2025年力争工业总产值突破1100亿元。

第三,要聚焦平台提能。我们将重点打造中意宁波生态园、智能光电小镇、机器人智谷小镇等重点平台,集聚政策、资源、项目、力量,使其成为余姚制造业高质量发展的主引擎、主战场。

比如,中意宁波生态园目前已经纳入浙江省重大战略平台——前湾新区,我们要借机、借势、借力,把它做大、做强、做优。到2025年,园区要成为整车制造、新材料、高端医疗等高端制造业的集聚区,力争到2025年园区工业总产值能突破850亿元。

第四,要聚焦服务提质。深入开展“四送一增强”服务企业专项行动,结合数字化改革,大力推行“码上政策”“马上直办”“码上金融”,“大脚板”与“大数据”联动,更好地回应企业诉求,打造营商环境最优市。

特别是针对目前经济下行的压力,以及企业所面临的困难挑战,近期我们专门出台了稳链纾困助企发展35条政策,半年度要为企业减负55亿元,做到与企业“风雨同舟”。

总之,我们将以深入贯彻省党代会精神为契机,奋力推动制造业高质量发展,为浙江打造全球先进制造基地贡献更大的余姚力量。

记者 滕华

【甬凉协作一年间】

在家有工作,来甬优工作 宁波打好甬凉劳务协作“组合拳”

去年6月,甬凉两地携手开展新一轮东西部协作和对口支援工作,宁波驻凉山州工作队看到凉山州劳动力技能缺乏、工作节奏不适应等问题后,采取转移凉山籍农村劳动力来甬就业和在当地投资建设帮扶车间等措施,打出了劳务协作“组合拳”。



拉不伍机在工位上工作。

把就业岗位送到家门口

4个月前,凉山州昭觉县郊区的绿色家园社区,入驻了一家由宁波企业投资建设的志雪电子科技有限公司,吸引了周边社区400多个女工。

午后2点左右,29岁的拉不伍机正埋头在车间的工位上“穿针引线”。不一会儿工夫,她就熟练地用手中的镊子完成了一个电子元器件的扎线工序。

拉不伍机有两个小孩,大的已经住校,小的还在读幼儿园。她丈夫在外打工,每月四五千元工资补贴家用有点吃力。如今,这份工作可以帮助她缓解家中的开支压力。

“来到这里两个月了,我就住在附近的南坪社区,走过来只要十几分钟……一天可以做100多个,每天从上午8点半做到下午5点半,还可以回家接孩子,一个月有3000元左右工资。”拉不伍机一边

熟练地做着,一边回答。

志雪电子科技有限公司负责人王庆雨告诉记者,刚来时他和同事到附近社区举行了招聘会和技能培训班,邀请大家来参观学习。经过动员和手把手教学,现在不少工人变成了熟练工,最多的每天可以做200个电子元器件。“那些住得比较远的,我们就直接把材料送到他们家里去,做好了我们去收上来。”

一年间,宁波为解决老人、妇女等不易外出打工人员家庭收入问题以及易地搬迁集中安置社区居民回迁问题,累计援建帮扶车间56个、新增就近就业岗位2905个,并高度重视凉山劳动力职业技能提升,开办劳动技能培训班131期,受益群众11412人次,为参训人员自主创业、提高就业创造条件。

近2万名凉山人在甬务工

除了帮助凉山当地居民在家门口实现就业外,宁波还在甬凉两地间架起一座“劳务合作桥”,助力有来甬就业意愿的凉山劳动力实现就业。一年间,组织甬凉两地联合招聘会36场,目前已有近2万凉山人在甬务工。目前就职于宁波市消防救援支队的84名木里县消防员,便是其中的代表。

在镇海区消防救援大队骆驼站,记者见到了22岁的彝族小伙沈国友,他的家在木里县李子坪乡金子沟村。前些年中专毕业后,他在县城一家汽修店跟着师傅学修车,得知宁波在家乡招聘消防员后,辞掉工作来了宁波。

“家里就养些牛羊,地里种点玉米、土豆等作物,一年收入只有两三万元。”比起才来了3个月就能拿到4000多元的月工

资,沈国友更高兴的是实现了梦想,获得了一份令人尊敬的职业。

为了让来甬务工人员“走得”“出得去”“干得了”“稳得住”“留得下”“能融入”,宁波建立了常态化工作机制,出台精细化的各种政策措施,打造亲情化的留人环境。

据了解,宁波出台《关于做好“宁波-凉山”东西部协作就业帮扶工作的通知》,利用就业创业资金,鼓励企业开发爱心岗位并给予补贴,其中吸纳脱贫人口按照不超过10000元一年、其他劳动力不超过6000元一年给予补贴,对成效好的企业给予一次性5万元的就业帮扶基地奖补,调动企业参与积极性。

记者 潘苗 马涛
通讯员 应雨航 文/摄